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小學誠信教案 主題：誠信 

 誠信•責任•情義 

本課名稱 誠信•責任•情義 科目 品德與公民 

總課時  1 課時（40 分） 年級  六年級 

教學目標 

1. 認識誠信的意義及作用； 

2. 懂得在日常生活中踐行誠信 ； 

3. 培養明辨是非及妥善處理問題的能力。 

基力學力要求 

A－2－8 知道自己的行為給自己和他人可能帶來的後果，懂

得要為自己的行為後果負責。 

A－2－11 懂得做人要自尊、自愛、誠實、守信。 

教具 簡報 

教學流程  

教學內容及活動 教材 時間 

一、引入主題 
 

1. 聼故事，猜主題  

商鞅立木為信：春秋戰國時期，秦國商鞅要

進行變法，但戰亂的問題導致人心惶惶。為了樹

立威信，商鞅在城門樹立木頭許諾，能把木頭搬

走的人獎勵黃金。剛開始人們不相信，後來商鞅

加大了賞金，重賞之下必有勇夫，有人真的搬走

了木頭，而商鞅真的當眾獎勵。於是，商鞅的變

法很快順利地施行了下去。 

 

2. 你還知道哪些和”誠信”相關的小故事？ 

《狼來了》《一諾千金》《許衡不食梨》《蔡

璘重諾 》等。 
 

3. 聽了以上這些故事，你有哪些的啓發？ 
 

4. 小結： 

（1）何爲誠信？講信用、守諾言、不騙人。 

（2）誠信的作用？ 

子曰：“人而無信，不知其可也。大車無

輗，小車無軏，其何以行之哉？” 

 

 

PPT 8 分鐘 
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二、誠信與責任 
 

1. 觀看視頻：品格教育－誠實的 97 分  - 

YouTube  

 

2.討論：有人認爲，視頻中小強做錯題的事情，

沒有人知道，所以小強沒必要把真實的情況告訴

老師。對於這種想法，你是怎麽看待的？ 

小結：誠信不僅是對他人守承諾，也是對自已的

負責任。 
 

3.作爲小學生，我們在日常生活中的哪些方面要

做到誠信？ 

（1）不遲到 

（2）獨立完成功課 

（3）不作弊 

（4）不說謊 

（5）做錯事情敢承認 

（6）答應他人的事情要及時做到 

（7）認真自覺完成值日 

…… 
 

4.小結：誠信是一個人安身立命的根本，我們要

有誠信的信念，從日常的事情做起，對自己負

責。 

PPT 15 分鐘 

三、誠信與情義 
 

1. 情景表演：小誠和小聰是一對十分要好的朋

友，他們平日裏互相幫助，也約定有事情不會隱

瞞對方。不過他們最近遇到了一些事情。請選擇

下面的一個場景，進行表演，你覺得兩個人會有

一些怎麽樣的對話？小誠會怎麽做？ 

（1）這天小聰有好幾道作業題目不會做，可是

他參加彩排的時間馬上就到了，於是便想讓小誠

把作業本借給他抄下。 

（2）小誠和小聰一起約好週六早上九點到中央

公園做公民手抄報，小聰睡遲了，媽媽催促他快

點，他和媽媽說，自己和小誠是好朋友，遲到一

會兒沒關係的。小聰磨蹭到九點三十分才到了中

央公園。 

（3）小聰向小誠打聽小新的一些事情，小誠認

爲是小新的個人隱私，選擇不說，小聰很生氣，

認爲小誠背叛了他們之間的友誼。 

 

PPT 15 分鐘 

https://www.youtube.com/watch?v=oS-FqkhNr-w
https://www.youtube.com/watch?v=oS-FqkhNr-w
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2. 學生談體會。 

     引導學生面對兩難的情況學會妥善處理。 

（1）對小聰的焦急表示理解，選擇排練後教

他。 

（2）告訴小聰，好朋友之間也應該遵守時

間，如有特殊情況，可事先打個電話告知一

聲，並表示歉意。 

（3）和小聰説明，不把小新的事情告訴他並

不是背叛友情，他人的隱私不應該成爲好朋

友間的談資，同時友情也需要尊重彼此的選

擇。 

 

3.小結：誠信無價，但當誠信與友情、個人隱私

等出現矛盾的時候，我們要學會妥善處理。 
 

 

四、總結收穫 

       學生總結這節課的收穫。   
 2 分鐘 
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